Model odpowiedzi i schemat oceniania_szkola podstawowa ETAP REJONOWY

Uczen otrzymuje punkty tylko za catkowicie poprawng odpowiedz.
Odpowiedz oceniana jest calkowitg liczbg punktow.

Gdy do jednego polecenia uczen podaje kilka odpowiedzi (jedng poprawna, inne nieprawidlowe) to nie otrzymuje punktow.
Brak jednostek przy rozwigzaniu zadan rachunkowych obniza punktacj¢ o 1 punkt.
Wyrazenia w nawiasach nie s3 obowigzujace, ich brak nie skutkuje utratg punktow.

.g o
3] . . Q
}3 Przykladowe rozwigzanie Ocenianie %3
z a
5 prawidtowych odpowiedzi — 3 pkt
1 FIP|P|P|F 4 prawidtowe odpowiedzi — 2 pkt 3 pkt
3 prawidtowe odpowiedzi — 1 pkt
6 prawidtowych odpowiedzi — 3 pkt
2 | 1. Al|2 CI'|3Mg”| 4ln 5. K 6.S 5 prawidtowych odpowiedzi — 2 pkt 3 pkt
4 prawidlowe odpowiedzi — 1 pkt
Za trzy prawidlowe izotopy — 2 pkt
3 | #Mg, BMg, 33Mg  pramieions oty ™ 28 2 pkt
Za dwa prawidtowe izotopy — 1 pkt
Badana substancja - WiaSciwosci -
fizyczne chemiczne
4 Azot CD EG Za kazdy prawidtowo wypelniony wiersz — po 1 pkt 3 pkt
Tlen CD BEFG
Wodor CDH AE
. Probowka nr 1: Na,O + H,0 —» 2 NaOH Za kazdy prawidlowy wybor probowki i prawidtowe zapisanie rownania reakcji -
20y pra pkt
Probowka nr 3: Ca+2H,0 — Ca(OH), + H, chemicznej —po 1 pkt
Mpe,0,= 160 L lub  mpe,o,= 160U Za prawidlowg metode rozwigzania zadania 1 pkt
) Za prawidlowy wynik wynikajacy z prawidlowej metody 1 pkt
N, =3,01 - 10% atomow
6 Jezeli uczen wybrat prawidtowg metode a pomylit si¢ w obliczeniu, traci 1 2 pkt

punkt

Jezeli uczen nie pokazat metody i napisaf prawidlowy wynik to nie otrzymuje
punktow




A. Wybrany odczynnik NaOH

Za prawidlowo wybrany odczynnik — 1 pkt

B. Obserwacje: Probowka I — nie zaobserwowano zmian / brak objawow reakcji
Probéwka II - wytracit si¢ (biaty) osad / roztwdr zmetniat

Za prawidlowe zapisanie obserwacji w obu probéwkach — 1 pkt

Jezeli uczen nie zapisze braku widocznych zmian w I probowce, a zapisze

) , . 3 pkt
7 zmiany w Il probéwce — traci 1 pkt
Za prawidlowe zapisanie rOwnanie reakcji w probowce II i zapisanie, ze w
C. Probowkal : K*+ NOj + Na* + OH~ -/ réakcja nie zachodzi probowee I reakcja nie zachodzi — 1 pkt
Probowka II: Mg?* +2 NO5 + 2 Na* + 20H~ > Mg(OH), + 2 Na* + 2 NO5 Jezeli uczen przy zapisie rownania reakcji nie uwzgledni prawidtowych
wspolczynnikéw - traci 1 pkt
8 B Prawidtowa odpowiedz — 1 pkt 1 pkt
Za cztery prawidtowe odpowiedzi — 2 pkt
9 1C 2A 3B 4A . V. 2 pkt
Za trzy prawidtowe odpowiedzi — 1 pkt
10 | Powstanie roztwor nienasycony Za prawidtows odpowiedz — 1 pkt 1 pkt
35,54 . . . L . . .
C, = 3551 100% = 26,22 % Za prawidlowe obliczenie stezenia i podanie prawidlowego wyniku - 2 pkt
11 Odpowied’z': Stezenie procentowe nasyconego roztworu wynosi 26,22 % / (26 %) Jezeli uczen zastosowal prawidtowq metode, a podal nieprawidtowy wynik — 2 pkt
traci 1 pkt.
Za prawidlowa metode i prawidtowe obliczenie stezenia molowego — uczen
otrzymuje 2 pkt
12 [ n=008mola Cpp = oo = 0,5 Mot Zymdesp 2 pkt
012 dm m Jezeli uczen zastosowat prawidtowg metode pomylit sie w obliczeniu lub nie
podat wyniku z prawidtowq jednostkg — traci 1 pkt.
A. | —brak objawow reakcji / nie zaobserwowano zmian reakcji Za prawidlowo podane cztery informacje dotyczace objawow reakcji — 2 pkt
Il — roztwor zabarwi si¢ na kolor czerwony Za prawidlowo podane trzy informacje dotyczgce objawow reakcji — 1 pkt
HI = wytraci sig (bialy) osad Jezeli uczern nie zapisze ,, brak objawéw reakcji” w probéwcee I lub IV — traci
IV — brak objawdw reakcji / nie zaobserwowano zmian reakcji 1 pkt
13 Za prawidlowe zapisanie rownan reakcji lub zapisanie, ze reakcja nie zachodzi 4 pkt

B. I — Si0, + H,0 * lub reakcja nie zachodzi
- P,0,p+ 6 H,0 - 4 H;PO, lub P,05 + 3 H,0 — 2 H3P0, lub
P,0,o + 4H,0 — 2 H,P,0, lub P,05 + 2 H,0 - H,P,0,
Il - Ca(OH), + H,SO; — CaS0; + 2 H,0
IV — Cu+ NaCl > lub reakcja nie zachodzi

(probowka 11 1V) — 2 pkt

Jezeli uczen napisze rownania reakcji w probowce drugiej czy w trzeciej i nie
dobierze prawidtowo wspotczynnikow — traci 1 pkt




Odpowiedz: pH wody zmaleje
Rownanie zachodzacej reakeji:

1° H,CO; < H* + HCO3 HCO; < H*+ C0Z™

Za podanie zmiany pH — 1 pkt
Za zapisanie prawidtowo roéwnania — 1 pkt
Za nazwanie reakcji — 1 pkt

14 . 3 pkt
2° H,CO; < 2H* + CO%™
3°C0, + H,0 = H*+ HCO; lub CO, + H,0 < 2H* + C0%~
Nazwa reakcji, ktora dotyczy zmiany pH wody: dysocjacja elektrolityczna (jonowa)
2NaOH + H,S0, - Na,S0, + 2 H,0 Za zapisanie prawidtowo reakcji wraz ze wspotczynnikami — 1 pkt
Myaon =109 Nyaon = 0,25 mola Za prawidlowa metode¢ rozwigzania zadania i prawidlowa odpowiedz oparta na
obliczeniach - 2 pkt
Ny,s0,= 0,25 mol . . . .
Za prawidlowe obliczenie i btedny wniosek — 1 pkt
15 | weon _ 2 _ 025 = 0,125 mol 3 pkt
NH,504 17 nhyso, 12504 ’ Jezeli uczen zastosuje nieprawidlowg metode i napisze prawidtowy wniosek —
Odczyn mieszaniny roztworow powstatych po reakcji jest kwasowy, poniewaz uzyto w otrzymuje O pkt
nadmiarze kwasu siarkowego (V1). Jezeli uczen nie wykona obliczen i napisze prawidtowy wniosek - otrzymuje
0 pkt
my = M =63,56 g Za 'prav'vidlowe? Wylic.zenie masy 'metalu , Zapisanie wzoru sumarycznego i
2:11,18% napisanie prawidlowej nazwy zwigzku — 2 pkt
16 . 2 pkt
zwigzku — 1 pkt
Jezeli uczen poda wzor i nazwe zwiqgzku, a nie wykona odpowiednich obliczen,
nie otrzymuje punktow.
E E P P E Za pie¢ prawidtowych odpowiedzi — 3 pkt
17 Za cztery prawidtlowe odpowiedzi — 2 pkt 3 pkt
Za trzy prawidtowe odpowiedzi — 1 pkt
Nr reakcji Rownanie reakcji chemicznej Za prawidlowe napisanie 5 reakcji — 3 pkt
L. 250, + 0, — 2505 Za prawidlowe napisanie 4 reakcji — 2 pkt
SO; + Ca(OH), — CaSO, + H,0 Za prawidlowe napisanie 3 reakcji — 1 pkt
3 2 4 2
18 3 pkt

SO; + H,0 - H,SO0,

2
3
4. H,S0, + Fe — FeSO,+ H,
5

3505 + Al,03 — Al,(S0,)5




A. CH = CH + HCl — CH,=CH-CI Za prawidlowe zapisanie kazdego réwnania reakcji stosujac wzory grupowe —
19 B. CH = CH +H,— CH,=CH, po 1 pkt 2 pkt
A. Objetos¢ gazow zmniejszyla si¢ poniewaz propen przereagowal z woda bromowa . . .
) Za podanie prawidtowego wyjasnienia — 1 pkt
20 i powstaty produkt zostat w pluczce. 2 pkt
B. CHy—CH=CH, + Br, ~ CHz — CHBr — CH,Br Za prawidlowe zapisanie rOwnania reakcji — 1 pkt P
lub C3H6 + Brz — C3HsBr2 p p ] p
— 3 _ 3 _ 3
Voropanu = 1,50 dm 3 L12 dm 0,38 dm Za prawidlowa metode i wyliczenie sktadu mieszaniny oraz podanie
L12dm dpowiedzi — 2 pkt
21 Npropenu = > 4dm3 = 0,05 mol odpowie p 2 pkt

mol
Odpowiedz: W skfad mieszaniny wchodzito 0,38 dm® propanu i 0,05 mola propenu

Za kazdy popetniony blgd uczen traci jeden punkt

Razem

50 pkt




